

# 2023广州读书月正式开启

## 持续一整月,300多场阅读盛宴邀市民共品羊城书香

# 广东2023年春季高考征集志愿6日12时截止

羊城晚报讯 记者孙唯报道:2023年高职院校依据普通高中学业水平考试成绩招生(以下简称“依学考录取”)、普通高校招收中等职业学校毕业生统一考试招生(以下简称“3+证书”)第一阶段录取于4月1日结束。据统计,“依学考录取”共录取14.26万人,其中,普通类录取13.48万人,体育类录取2057人,音乐类录取513人,美术类录取4913人,舞蹈类录取238人,广播电视编导类录取145人;“3+证书”(专科)中职生录取11.21万人;“3+证书”(专科)退役士兵录取362人,“3+证书”(专科)内地西藏新疆中职班录取242人。

意向考生须于4月4日12:00-6日12:00登录“广东省普通高考管理系统考生端”填报征集志愿。在规定的志愿填报截止时间后的2小时内(4月6日12:00-14:00),考生志愿信息不可修改,但仍可以继续完成志愿确认。考生未在规定时间内进行网上志愿确认的,其志愿无效。已被高校录取的考生,不得申请填报征集志愿。

届时,考生可通过省教育考试院官网小程序和百度智能小程序查询录取结果。省教育考试院也通过手机短信向已录取考生在高考报名时绑定的手机号码推送录取结果,请考生注意查收。

广东省教育考试院提醒考生,4月6-7日省招生办组织缺额院校进行征集志愿录取时,以考生重新填报并确认的征集志愿为准,考生原填报的院校志愿无效。符合以上条件未被录取且有意向参加征集录取的考生,必须重新填报志愿。

## 应对二孩入学潮

## 广州海珠新增1.1万个中小学学位

羊城晚报讯 记者蒋集报道:4月4日,记者从广州市海珠区教育局获悉,2023年,海珠区新增义务教育优质学位逾万。今年9月,海珠区将高起点、高标准开办4所中小学(或校区),4所新校将为海珠区增加义务教育优质公办学位6065个。此外,为应对适龄儿童学位需求压力,各中小学挖潜扩容同步新增超5000个小学一年级、初中一年级学位。

据介绍,位于纺织路1号的教育配套学校,是一所九年一贯制学校,该校由百年名校广州市南武中学领办。位于滨江东路161号的教育配套小学,面临珠江,背靠滨江路,学校占地面积约7000平方米,由优质教育品牌海珠区实验小学领办。目前,两所学校领办团队已进驻筹办。位于纺织东一街1号的教育配套小学,由优质教育品牌新港路小学接收开办,接收新校区后,新港路小学办学条件再大幅提升。

2023年是二孩生育政策实施后首批适龄儿童入读小学一年级的年份,适龄儿童人数达到近年顶峰。

羊城晚报讯 记者孙磊报道:2日上午,由书香羊城全民阅读组委会主办的“书香羊城 穗阅静好”——2023广州读书月在广州市儿童活动中心正式启动,广州即将迎来一场持续整月的阅读嘉年华。

2023广州读书月将以1场启动活动、3项重点活动为带动,3个主要阵地和10个重要领域为依托,组织开展一系列

主题鲜明、内容丰富、形式多样的阅读活动多达300多场,丰富市民们的精神文化生活,助力广州文化强市和“阅读之城”建设,推动文化高质量发展。

“一心装满国,一手撑起家……”伴随着广州市儿童合唱团精神饱满、声情并茂的《我爱我的家、我爱我的国》合唱,2023广州读书月启动活动正式拉开序幕。

记者从现场了解到,此次读书月最大的亮点是即将启动的三大精彩阅读活动,包括“穿阅千年”“阅见未来”“穗阅如诗”。“穿阅千年”将邀请市民读者共同在北京路挖掘千年文道深厚内涵,“阅见未来”则邀请市民在广州塔探索前沿科技及参与与新锐文学作家的碰撞交流,“穗阅如诗”将邀请市民在广州市文化馆(新

馆)感受激烈紧张、趣味满满的“科举式”诗词挑战赛……贯古通今、继往开来,丰富多彩的阅读活动,“承包”每一名羊城市民的书香四月。

活动现场,不少观众对遍布羊城各地的实体书店、公共图书馆、花城书房等阅读空间期待不已,一场场风格各异、主题鲜明的“文化大餐”已经准备就绪。2023广州读书月将依托

农家书屋、绿美公园、红棉悦读、亲子悦读、数字悦读等花城书房,结合“书香十进”活动助力全民阅读,共邀市民阅羊城书香,共享“穗阅静好”。

随着参会领导一同打开书灯,象征阅读之光的羊城好书,在大屏缓缓展开,花城地标广州塔从中间冉冉升起,宣布2023广州读书月系列活动正式启动。

## 回南天除湿机外卖销量暴涨200%

### 九成订单来自广东

## 近两周外卖平台除湿机销量趋势



羊城晚报讯 记者沈钊报道:连日来,被雨雾回南天持续包围的广东人,接连“潮”上热搜。回南天令许多广东网友崩溃,他们纷纷选择购买除湿机“救命”。4月4日,有外卖平台数据显示,近一周,除湿机销量暴涨200%,其中90%订单来自广东。

“内裤穿到身上才干”“衣服越晾越湿,还有一股霉味”“晚上躺进被窝像水里捞起来一样”“小猫咪走路一走一打滑”……回南天的崩溃,只有“身临其境”才能懂。家住广州越秀区的许先生表示:“今年感觉格外潮,不开除湿器在家简直没法待。”

近两年来,“即想即买即得”的“外卖万物”模式,因满足用户“救急”需求,成为越来越多人购物新选择。外卖买家电,也成为近期新趋势。回南天里,用户

纷纷涌向外卖平台,带火了“除湿机外卖”。

“近一周,除湿机销量周环比暴涨200%。”美团外卖数码家电相关负责人表示,自3月21日以来,除湿机销量迅速攀升。从全国来看,除湿机销量主要集中在广东、上海等南方省份,其中90%订单来自广东。“除湿机销量TOP5城市,分别是广州、佛山、东莞、上海、深圳,广东城市占四个”。

除湿的“分分钟不能忍”,直接体现在订单时间里。从下单时间来看,近五成订单集中在17时-20时。值得注意的是,22时-24时的深夜订单,占比近10%。以4月2日为例,当天最晚的一笔除湿机订单在23时10分,一位广州天河区用户,下单了一台小米除湿机送往家中。

## 广州天河区拟为港澳青年提供升级版双创“大礼包”

### 羊城晚报讯 记者符畅报道

近日,广州市天河区人民政府官网发布了关于征求《广州市天河区深化支持港澳青年创新创业高质量发展实施办法(征求意见稿)》(简称“征求意见稿”)意见的公告。即日起至5月1日期间,向社会公众征集意见。

## 提供“一对一”全链条政企需求对接服务

征求意见稿明确,每年安排最高100万元经费建设天河区港澳青年创新创业服务中心(天河区港澳青年之家),搭建港澳青年项目需求对接平台,为港澳青年到天河创新创业提供企业落地、创业指导、投融资对接、场地租赁、证照办理、人才招聘、政策解读、法律援助、人才公寓、子女入学、商务交流等“一对一”全链条政企需求对接服务。

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员蔡根报道:4月4日,广州市从化区在贵州省贵阳市举办专场荔枝推介会。今年,从化全区荔枝将再次迎来丰收,预计产量达7万吨。本次推介会通过政府牵头、企业组织、大众参与,将有效促进从化优质农产品供应商与各大销售平台以及广大消费者精准对接,同时也助力两地农文旅

## 对首次入选国家级专精特新“小巨人”企业给予50万元一次性奖励支持

### 羊城晚报讯 记者符畅报道

对在天河区行政区域内的港澳青年企业,经审核符合条件的给予支持和发展奖励。除了落户补贴、融资支持、租金补贴外,还提供高质量发展奖励,对上一年度实现“小升规”“规改股”“股上市”三个梯度发展目标的港澳青年企业分别给予10万元、20万元和50万元的一次性奖励支持;对首次通过广州市“独角兽”创新企业榜单遴选认定的港澳青年企业给予10万元一次性奖励支持;对首次入选省级“专精特新”中小企业或通过国家高新技术企业认定的港澳青年企业给予20万元一次性奖励支持;对首次入选国家级专精特新“小巨人”企业或通过工信部领航企业认定或通过广东省制造业单项冠军企业(产品)认定的港澳青年企业给予50万元一次性奖励支持。

羊城晚报讯 记者符畅报道:近日,广州市天河区人民政府官网发布了关于征求《广州市天河区深化支持港澳青年创新创业高质量发展实施办法(征求意见稿)》(简称“征求意见稿”)意见的公告。即日起至5月1日期间,向社会公众征集意见。

## 帮助港澳青年营造朋友圈实现“创业+生活”融合

### 羊城晚报讯 记者符畅报道

征求意见稿指出,每年安排最高80万元经费在香港、澳门的创业孵化载体设立天河区港澳青年之家离岸孵化服务中心,宣传推广天河区高质量发展的政策举措、营商环境。

每年安排最高50万元经费支持港澳社区建设,帮助港澳青年营造朋友圈、生活圈,实现“创业+生活”融合。鼓励天河区区内各类机构设立港澳产品展示中心和港澳青少年交流基地,对在天河、港澳地区主办或承办港澳产品展销会、贸易洽谈会等商务合作活动和粤港澳青年交流活动的境内外企业、社会组织、机构给予每年最高30万元经费补贴。

据介绍,目前从化区荔枝种植面积约30万亩,约占广东省的7.3%,占广州市的53.8%,2023预计产量达7万吨。

# 传承公安英烈精神 羊城卫士接续奋斗

## 父亲未竟的平安梦,儿子接力来实现

清明前夕,广州市公安局越秀分局刑警大队民警陈强均走进广州警察历史展,静静地凝视着馆内的一片空墙,这里显示着新中国成立以来所有广州公安英烈的名字。“公安英烈们仿佛化为天空中的星星,一直守护着我们。”光影流转间,他看到了父亲陈世豪,生前他是越秀区公安分局便衣侦查大队民警。

时针拨回2007年7月5日21时45分,在公交车站附近徘徊的可疑男子引起了陈世豪和战友们的注意。当一辆280路公共汽车停靠站后,3名男子突然上车抢去一名事主的手机,其中一人作案后迅速跳车越过马路中间护栏绿化带逃跑。正在现场伏击的陈世豪和战友迅速出击,猛追不舍。正当陈世豪追上疑犯并将其制服时,陈世豪意外受伤,并最终因伤势过重,经抢救无效于7月6日凌晨3时56分牺牲。同年,陈世豪被广东省政府评为革命烈士,并被公安部授予“二级英模”称号。

陈世豪牺牲时,距离陈强均10岁的生日仅有十余天。他清

楚地记得,那天是四年级期末考试的前一天。“考试完成后,父亲和同事来接我,说带我去见爸爸。”当时年纪小,陈强均没有多想,只是问爸爸去哪了。后来,爸爸的同事才告诉他:你爸走了。

对于父亲的离开,年幼的陈强均只是懵懂地感受到,以后再也看不到爸爸了。一天天长大,陈强均才真正明白父亲是为守护人民群众安全而付出了自己的生命,“他是伟大的英雄”。

在陈强均的记忆里,他和父亲相处的点点滴滴总是充满欢声笑语。平时,父亲的工作虽然忙,但一有空便会陪他玩耍,给他讲正义的故事。在陈强均眼中,父亲是他的良师,从小培养了他正直的品质,更是他的学习榜样和精神灯塔,照亮了他的人生路。

所谓传承,就是长大后我就成了你。在父亲的影响下,陈强均从小立志成为警察。高考报志愿时,他毅然选择了广东警官学院侦查专业。大学毕业后,他报考了父亲生前所在的越秀区公安分局刑警大队。

“当我真正成为了一名警察,

来到父亲生前的办公大楼、工作的办公室,当父亲之前的同事成为了我的同事,最真切的感觉就是终于走上了父亲的路。”陈强均坦言,父亲没走完的路,他想替父亲走下去,而且要走得更好,把父亲的精神传承下去。

继承父亲遗志的道路上,陈强均并不是一个人,还有父亲生前的同事。“来到警队,我的师傅是当年父亲的工作搭档。师傅将他和他父亲那一辈刑警的精神传递给了我,无论在业务上还是为人处世上都教会了我很多。”陈强均感叹,在工作中,他时常从师傅那一辈刑警的身上感受到当年父亲和他们一起搭档的激情和热血,师傅也从他的身上看到了当年陈世豪的影子。

如今,陈强均主要从事新型违法犯罪的打击工作。从警近3年来,共参与侦办大小案件30多宗,协助抓获嫌疑人400余人;荣立个人三等功2次。作为分局建队团队核心成员,他代表分局参加广东省公安厅、广州市公安局建队大赛,分别获得第二届广东省公安厅建队大赛二等奖,广州市公安局建队大赛第一名。他以优异的成绩,延续着父亲当年没有来得及完成的梦想。

文/羊城晚报记者 郭思琦 通讯员 公新文 图/通讯员 供图

清明时节最忆君! 广州公安烈士纪念碑前,一束束白菊寄托着对逝世英模的哀思。在打击犯罪、保护人民的危急时刻,他们挺身而出、冲锋在前,献出了宝贵的生命。

斯人虽远去,精神永长存。在奋进新征程的道路上,公安英模精神始终闪耀。穿越岁月的尘烟,守护平安的接力棒传到了新一代民警手中。他们当中,有子承父业的刑警,有师徒相授的排爆员,等等。无论岗位在哪里,他们都用实际行动践行铮铮誓言,让英模精神在新时代更加熠熠生辉。

## 师傅教授的经验,他传给了接任的徒弟

第133届广交会开幕在即,广州市公安局海珠区分局治安大队民警严家宝马上就要投入高强度的排爆安检工作,今年展馆开放面积为历年最大,人流也会大幅上涨。每到这个时候,他都会想起因公牺牲的同事杨伟康,“以前都是康师傅带着我检查场地。”自严家宝加入警队,就跟着杨伟康学习,两人经常搭档出任务。直到2017年5月26日,杨伟康倒在出差返穗后赶回单位的路上。

5年多过去,严家宝都忘不了接到杨伟康去世消息时的心情,那晚他一宿没睡。“这么熟悉的人突然离开,很悲痛。”作为全区仅有的两名排爆员,他们共同处理大大小小的突发事故,合作执行重大活动安保工作。“不是

他上,就是我了,彼此之间是分不开的。”在严家宝眼里,杨伟康既是带他入门的师傅,也是患难与共的战友。

排爆是一项与死神打交道的工作,谁也无法预知炸弹什么时候会爆炸,每次行动都是一次生死赌局。排爆员的职责就是让他人走向安全,自己靠近危险。大部分时候,杨伟康都抢着做主排爆手,把最危险的任务留给自己。严家宝则在一旁递上工具,陪着杨伟康面对生死考验。

“上天不会给你两次机会,只能选择对的。”这是杨伟康的口头禅。不管是平时的训练还是真实的处置,他总是一丝不苟,把每一次都当作第一次。潜移默化,如此追求极致的工作态度深深地影响了严家宝,带动他向杨

伟康看齐。

从警16年来,杨伟康成功处置过数百起真假难辨的涉爆警情,无一差池。严家宝知道,如此亮眼成绩的背后,是杨伟康日复一日的苦心钻研。当时,杨伟康和同事们一起阅读各种专业书籍,上国内外网站搜集资料,不放过任何一个跟各地同行交流学习的机会。渐渐地,他练就了一手过硬的“功夫”,只要看到可疑物品,基本就能分析出其类型、结构、伤害程度等关键要素。

更让严家宝佩服的是,对日新月异的各种高科技装备,杨伟康都主动摸索,掌握技能。既能用小工具钳化腐朽为神奇,也能操控精密仪器化险境于无形。在他悉心传授的“传帮带”下,排爆小组那些半路出家的门外汉也能处置简单的可疑物品了。

杨伟康牺牲后,排爆员的位置空了两年多。“要求高,有专业背景的人很难招,又有一定的危险性。”一直到2019年,严家宝才等到新搭档张胜明。上岗之初,张胜明不熟悉警队的器械、装备,经常请教严家宝。随后,严家宝把杨伟康传授的技能,毫无保留地教给徒弟,包括现场处置流程、勤务要求等等。有时候,两人交流业务,严家宝会自然而然地说出:以前康师傅做安检时会……虽然杨伟康离开了,他的工作经验却长久地保留下来,新生代民警接续学习。

更深入人心的是,杨伟康牺牲小我守护万家平安的担当精神传承至今,激励了许多公安民警。转眼间,严家宝已经在排爆岗位上干了20年。“没有其他打算,不管多危险,都要干下去。”严家宝始终牢记杨伟康的叮嘱,把实战经验和心得一代代传下去,永葆忠诚本色。



广州市公安局越秀分局刑警大队民警陈强均拿着他跟父亲生前的合影



杨伟康(左)帮严家宝(中)穿防护服